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Νέα δεδομένα για την έκτακτη εισφορά
Νέες αλλαγές στην έκτακτη εισφορά αλλη-

λεγγύης, με αύξηση του ανώτατου συντε-

λεστή από το 8% στο 10%, ζυμώνονται στις 

διαπραγματεύσεις κυβέρνησης - δανειστών, 

οι οποίες συνεχίζονται εξ αποστάσεως, αλλά 

με εντατικούς ρυθμούς. Λίγους μόλις μήνες 

μετά τις αυξήσεις των συντελεστών, η κυβέρ-

νηση καλείται να υλοποιήσει την πρόβλεψη 

του Μνημονίου για ενσωμάτωση της εισφο-

ράς στη φορολογία εισοδήματος, η οποία 

επιχειρείται με ριζική αλλαγή της δομής της 

και των συντελεστών.

Πληροφορίες αναφέρουν ότι η πρόταση της 

κυβέρνησης προς τους δανειστές προβλέπει 

αύξηση του ανώτατου συντελεστή από το 

8% σήμερα σε 10%, με καθιέρωση οριακών 

συντελεστών, οι οποίοι θα επιβάλλονται σε 

κλιμάκια ανάλογα (ίσως όχι ίδια, αλλά σχετικά 

κοντά) με αυτά της κλίμακας φορολογίας 

εισοδήματος φυσικών προσώπων.

Για παράδειγμα, σήμερα ο ανώτατος συ-

ντελεστής 8% επιβάλλεται στο σύνολο του 

εισοδήματος εφόσον αυτό υπερβαίνει τις 

500.000 ευρώ. Με τη νέα πρόταση η εισφορά 

θα επιβάλλεται σε κλιμάκια εισοδήματος, 

χωρίς επιβαρύνσεις για τα χαμηλότερα εισο-

δηματικά στρώματα, όπως υποστηρίζει πηγή 

με γνώση των διαπραγματεύσεων.

Οι ανακατατάξεις σε κλιμάκια και συντελε-

στές είναι άγνωστο επί του παρόντος ποιους 

θα επιβαρύνουν. Αρμόδιες πηγές όμως 

υποστηρίζουν ότι από τις αλλαγές δεν προ-

κύπτουν πρόσθετα έσοδα, αλλά αντίθετα 

οριακή μείωση εσόδων κατά περίπου 40 

εκατ. ευρώ.

Οι νέες αλλαγές έρχονται λίγους μόλις μή-

νες μετά την ακύρωση των ελαφρύνσεων, 

σε σχέση με το 2014, για όσους δηλώνουν 

εισοδήματα άνω των 30.000 ευρώ. Το πε-

ρασμένο καλοκαίρι, ακυρώθηκε η έκπτωση 

30% στους συντελεστές της εισφοράς και 

παράλληλα επιβλήθηκε ανώτατος συντελε-

στής 8% (από 2,8%) για εισοδήματα άνω των 

500.000 ευρώ. Οι αλλαγές αυτές φέρνουν, 

σύμφωνα με τον προϋπολογισμό, πρόσθετα 

έσοδα 63 εκατ. ευρώ το 2015 και 377 εκατ. 

ευρώ για το 2016, ανεβάζοντας τη συνολική 

απόδοση της εισφοράς αλληλεγγύης σε 

περίπου 1,3 δισ. ευρώ.

Οι αλλαγές στους φόρους αποτελούν ένα 

ουσιαστικό κεφάλαιο για τη διαπραγμάτευση, 

καθώς αυτές θα κληθούν να κλείσουν σημα-

ντικό μέρος του δημοσιονομικού κενού για το 

2016. Η κυβέρνηση επιμένει στην αύξηση των 

συντελεστών φορολογίας εισοδήματος, αυ-

ξάνοντας τα βάρη για μισθωτούς και συνταξι-

ούχους με εισόδημα άνω των 30.000-35.000 

ευρώ, ελεύθερους επαγγελματίες με υψηλά 

εισοδήματα και όσους έχουν εισοδήματα 

από ενοίκια, αλλά οι δανειστές, σύμφωνα με 

πληροφορίες, αντιπροτείνουν κατάργηση ή 

έστω δραστική μείωση του έμμεσου αφορο-

λογήτου των 9.500 ευρώ, το οποίο προκύπτει 

σήμερα μέσω του tax credit των 2.100 ευρώ.

Για την κυβέρνηση, η κατάργηση του αφο-

ρολογήτου αποτελεί κόκκινη γραμμή. Η τε-

λευταία κυβερνητική πρόταση, αναφέρουν 

πληροφορίες, φέρνει πρόσθετα έσοδα 

550 εκατ. ευρώ. Προβλέπει, σύμφωνα με 

τις ίδιες πηγές, μια κλίμακα για τους μι-

σθωτούς-συνταξιούχους με την έκπτωση 

φόρου των 2.100 ευρώ, μια ίδια για τους 

ελεύθερους επαγγελματίες αλλά χωρίς 

έκπτωση φόρου και μια τρίτη κλίμακα για τα 

εισοδήματα από ενοίκια.

Στην ισχύουσα σήμερα κλίμακα των μισθω-

τών, οι πρώτοι δύο συντελεστές παραμένουν 

ως έχουν: 22% για εισοδήματα έως 25.000 

ευρώ και 32% όχι όμως για τις επόμενες 

17.000 ευρώ, αλλά έως τις 30.000-35.000 

ευρώ. Από αυτό το ύψος εισοδήματος -αν δεν 

υπάρξουν άλλες αλλαγές- αρχίζουν οι επιβα-

ρύνσεις, καθώς επιβάλλεται ο συντελεστής 

42% από πιο χαμηλά.

Οι επιβαρύνσεις για υψηλότερα εισοδηματικά 

κλιμάκια διευρύνονται καταλυτικά καθώς κα-

θιερώνονται -πάντα σύμφωνα με την πρόταση 

η οποία δεν έχει «κλειδώσει»- συντελεστές 

50% για εισοδήματα άνω των 60.000 ευρώ 

και 55% ή 60% για άνω των 100.000 ευρώ.

Στα εισοδήματα από ενοίκια, ο συντελεστής 

11% αυξάνεται σε 15% (για εισοδήματα έως 

12.000 ευρώ), ο συντελεστής 33% σε 35% 

και καθιερώνεται νέος συντελεστής 40%-

45% για εισοδήματα άνω των 40.000 ευρώ.

Πρόσφατα ο υπουργός Οικονομικών Ευκλεί-

δης Τσακαλώτος, αλλά και ο αναπληρωτής υ-

πουργός Τρύφων Αλεξιάδης είχαν διαψεύσει 

κατηγορηματικά το ενδεχόμενο αναδρομικών 

αλλαγών στη φορολογία εισοδήματος. Οι 

δανειστές όμως, όπως αναφέρουν πληρο-

φορίες, πιέζουν προς την κατεύθυνση οι 

αλλαγές στους συντελεστές να ισχύσουν για 

τα εισοδήματα του 2015.

Στους κόλπους της κυβέρνησης υπάρχουν 

ορισμένα στελέχη τα οποία υποστηρίζουν το 

σενάριο των αναδρομικών αλλαγών, για να 

μη βρεθεί η κυβέρνηση να ψάχνει νέα μέτρα 

(από αυτά που δεν υπάρχουν πλέον) για να 

κλείσει το δημοσιονομικό κενό του 2016. Το 

ενδεχόμενο πάντως διέψευσε ο Γ. Σταθάκης.

Αφορολόγητο και κάρτες
Έως την ψήφιση της διάταξης για τη σύνδεση 

του αφορολόγητου με τις πληρωμές μέσω 

καρτών οι φορολογούμενοι θα πρέπει να 

συλλέγουν αποδείξεις. Μετά την ψήφισή της 

θα ισχύσει το νέο σύστημα στο οποίο το αφο-

ρολόγητο ποσό εισοδήματος θα χτίζεται με 

βάση το ύψος των πληρωμών μέσω καρτών 

που θα κάνουν οι φορολογούμενοι. 

Το σχέδιο που επεξεργάζονται στο υπουρ-

γείο Οικονομικών προβλέπει τη σύνδεση 

του αφορολόγητου ποσού με διαφορετικό 

ποσοστό δαπανών μέσω καρτών ανάλογα 

με το εισόδημα των φορολογούμενων. Η κλί-

μακωσή του εκτιμάται ότι θα κυμαίνεται από 

15% για τα χαμηλότερα εισοδήματα και θα 

φθάνει έως και 40% για τα υψηλά εισοδήμα-

τα. Οι οριστικές αποφάσεις αναμένεται να 

ληφθούν με την επιστροφή των θεσμών για 

την συνέχιση της διαπραγμάτευσης αναφο-

ρικά με την πρώτη αξιολόγηση του προγράμ-

ματος οικονομικής πολιτικής.

Στο υπουργείο Οικονομικών προετοιμάζονται 

προκειμένου την τελευταία εβδομάδα του 

Φεβρουαρίου να ξεκινήσει η υποβολή των 

φορολογικών δηλώσεων, με το άνοιγμα της 

ειδικής εφαρμογής στο ΤΑΧΙS net. Μέχρι 

τότε θα έχουν προωθηθεί και οι διατάξεις που 

αφορούν τις διευκρινίσεις για τη δήλωση του 

Συμφώνου Συμβίωσης καθώς και για τη εξαί-

ρεση των φοιτητών και των ανέργων με πολύ 

χαμηλό εισόδημα από τα τεκμήρια διαβίωσης.

Στόχος είναι η υποβολή των φορολογικών 

δηλώσεων να ολοκληρωθεί το συντομότερο 

δυνατόν προκειμένου από το Μάιο να ξεκινή-

σει η πληρωμή του φόρου εισοδήματος που 

θα προκύψει από την εκκαθάριση. Το σχέδιο 

του υπουργείου προβλέπει την καταβολή του 

φόρου σε αριθμό μηνιαίων δόσεων αντί για 

τις τρεις διμηνιαίες που ίσχυε έως πέρσι.

Διακύμανση σε στενό εύρος για τον Γενικό 

Δείκτη, σε μια συνεδρίαση που κινήθηκε 

γενικώς σε «ρηχά νερά» χθες 18/2/2016. 

Τους δισταγμούς των ενεργών επενδυτών 

να τοποθετηθούν σαφώς και να ξεφύγουν 

από τη λογική του ημερήσιου trading 

δείχνουν με σαφήνεια ο χαμηλός τζίρος 

και ο εξίσου χαμηλός όγκος συναλλαγών. 

Συνολικά, η εικόνα της συνεδρίασης πα-

ρέπεμπε περισσότερο σε προσπάθεια των 

παικτών να διατηρήσουν τα κεκτημένα της 

εβδομάδας παρά να δοκιμάσουν για υψη-

λότερα. Πάντως, σε όλο και περισσότερα 

χρηματιστηριακά γραφεία ενισχύεται η ε-

κτίμηση πως και υπό την πίεση των εξελίξε-

ων και των πιέσεων της ΕΚΤ, η αξιολόγηση 

θα κλείσει όσο το δυνατόν συντομότερα. 

Ζητούμενο παραμένει να δούμε στο τέλος 

τα ανταλλάγματα. Σε αυτόν τον ρυθμό το 

Χ.Α. κινείται συγκρατημένα, με λίγους να 

προεξοφλούν ευνοϊκότερες εξελίξεις για 

τον τραπεζικό κλάδο.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	 18/2/2016

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 497,75 0,54%

FTSE 133,60 0,21%

FTSEM 588,25 -1,18%

Δείκτης Τραπεζών 30,71 -2,38%

Μετοχές με άνοδο 42

Μετοχές με πτώση 41

Μετοχές αμετάβλητες 26

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

46.723.311

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

82.732.612


